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A keleti vasútról.
(Második czikb.)

Kliiioncltuk tegnap átalánus szempontból né­
zeteinket a keleti vasút kérdésének pénzügyi ol­
dala felett; ma, a ki válédjb részletekre is kívánunk 
egynémely észrevételt tenni.

I la magát, a képviselőház elébe terjesztett 
törvényjavaslatot vesszük bonezkés alá, annak 
két szembeszökő hiányát tajiasztaljuk.

Az első az, bogy a kilátásba vett 10 millió 
tallérnvi kölcsön felette drága. I ’gylátszik, hogy 
a magyar kormánv|akár bipotbekaris, akár kézi 
záloggal biztosított kölcsönt vesz föl, nem tud 
kivergődni a 1) 10 perezent.es kamat fizetésből.
Ez imanezialis jövőnkre nézve annál sajnosabb 
jelenség, minthogy még a mostani nehéz időkben 
is, magán ember busótdielyzetben, olcsóbban 
képes pénzt szerezni.

A másik, az elsőnél sokkal fontosabb hiány, 
melynek adott körülmények közt kiszámithatbin 
káros következménye lehet, abban rejlik, hogy 
a 30 millió névértékű, másod sorozatú clsélbbségi 
kötvények eladása, egyátalában bizt.ositvíi nincs.

Igazat kell adnunk a középbalnak, mely. ha 
ezen eladás biztosítva lenne, a törvényjavaslatot 
elfogadhatónak tartja, s részünkről is hajlandók 
vagyunk hozzájárulni a föntebb! nézethez, föltéve 
hogy azt a középbal úgy értelmezi mint mi, t. i. 
hogy a meghatározott ár mi Heti eladásnak a biz­
tosifása magában a törvényben nyerjen kifejezést; 
mert be kell vallanunk, c tekintetben, bármeny­
nyire. is tiszteljük a miniszterelnök becsületessé­
gét és loyal is jellemét, be. nem i'rbetnők még a 
leghatározottabb szóbeli nyilatkozattal sem. 
Pénz dolgában megszűnik a kedélyesség!

Elvben sem vagyunk barátja! az optióknak, 
melyek nem csak hogy, vagy eredmény nélkül 
maradnak ha az illető értékek ára csökken, vagy 
veszteséget okoznak az ellenkező esetben, de több­
nyire oda vezetnek, hogy a pénzüzérek mestersé­
ges fogások által előkészítvén a pénzpiac/, han­
gulatát, a döntő perezben prvssiót gyakorolnak 
az értékek eladójára. Nem vagyunk barátja! 
az egyoldalit kötelezettségeknek.

A főn forgó esetben pedig különösen félünk 
az optiótéd. Nem bizonyíthatja be senki, miszerint 
nem lehetséges, de még azt sem niiszerént nem 
valószínű, hogy a 7 hó letelte után a consortium 
megtagadja prioritásoknak cgyátaljában, vagy 
legalább is a most megszabott árkelet melletti 
átvételét.

S ha ily eset csakugyan bekövetkeznék, pe­
dig senki sem tagadhatja, hogy bekövetkezhetik. 
vájjon mit tehetne az állam?

A prioritásokat másoknak eladni? erre csak 
gondolni is képtelenség, mert ha azon hatalmas 
bankár csoportozat, mely az utolsó kölcsön foly­
tán Magyarországot ugv szólván zálogban búja, 
s melynek kénvétől függ minden állampapírunk 
árkelete, megtagadná a prioritások átvételét, 
ugyan ki vállalkoznék azoknak vásárlására ? s ha 
igen, nem esnék le értékük azonnal oly csekély 
árkeletre, mint a netán jelenleg foganositandó 
kényszer eladásnál.

Nem maradna tehát egyébb hátra, mint 
vagy alávetni magát a consortium föltételeinek s 
odaadni a kötvényeket az általuk akkor megsza­
bandó árért, s emellett egy kipótolhattam positiv, 
talán tetemes kárt szenvedni; vagy más utón elő­
teremteni, képzelhetni mily áron. 10 millió tal­
lért, a kötvényeket kiváltani, az állampénztárába 
letenni, és ezáltal növelni a Kerkap<dy-féle ,,gyü­
mölcsöző befektetést.“ Szóval 7 hónap múlva be­
állhatnak mindazon bajok újra, amelyeket ma 
orvosolni akar a kormány, azon különbséggel, 
hogy mig jelenleg a keleti vasút a közvetlenül 
érdekelt tél, akkor az állam lenne az ; s hogy inig 
a keleti vasat csődöt mondhat, az állam ezt nem 
teheti, tehát minden áron, bármi föltételek mel­
lett, a 10 millió tallért kiteremteni kénytelen volna.

I nalmasok és szárazuk lehetnek ezen de- 
duetiók. Bocsánatot kérünk az olvasótól, nem te­
hetünk róla, magukon viselik azon helyzet jelle­
gét, melynek kifolyásai, egyszerű hideg számí­
tást foglalnak magukban, a számítás pedig vajmi 
ritkán mulatságos, még kevésbbé mulatságos pe­
dig azon helyzet, mely ma számítani kényszerít.

('aveant consoles! - gondolják meg a kép­
viselő urak, mielőtt, szavazatukat a latba vetnék, 
tanácsos-e: az állam erősen megrongált s csak 
legközelebb nagy iigvgyci-bajjal összetapasztott 
bárkáját, újra kibocsátani a financziális bony a-1 
dalinak tengerére, melynek hullámai azon hajó­
si'« kát,, akik az iránytű mutatásait figyelembe nem 
veszik, a már egyszer nagy nehezen kikerült 
szirtekkel mit sem törődnek, a szerzett tapasztala­
tokon okulni nem tudnak, elébb-utóbb okvetle­
nül elnyelik.

A Csávolszky Lajos és Hammersberg Jenő urak 
közt fünforgott becsületbeli ügy mai napon jelenlétünk­
ben lovaglás utón elintézte tett.

Budapesten, január 21b 1874.
K. Kiss Ferencz s. k. ív á n k a Imre s. k.
Ugrón (iábor s. k. Huszár Imre s. k.

A középpárti-kör mai értekezletén újra sző­
nyegre kerülvén a keleti vasút kérdése, a párt tegnapi 
határozatához képest megállapodott az országos ülésen 
követendő eljárás iránt.

Orbán Balázs és Bartha Miklós képviselők a 
balküzéppárti kör tagjai közül kiléptek s kilépésüket a 
következő levél által jelentették be a kör elnöke Várady 
(iábornak :

Mélyen tisztelt elnök ur !
Meggyőződésünk szerint hazánkat jelenlegi zilált 

helyzetéből csakis azon gyökeres átalakulás szabadíthatja 
meg, mely az ellenzéknek 1867 óta mostariig, az 1867- 
diki kiegyezés megváltoztatása iránt folytatott alkotmá­
nyos küzdelmében nyert kifejezést ; mert megvagyunk 
győződve, hogy azon ország, melynél a teljes önrendel­
kezési jog-feltételek hiányoznak, sem meglevő kalamitá- 
sokbúl kibontakozni, sem a bekövetkezhetőket idejeko­
rán elhárítani nem képes.

S miután mi úgy e meggyőződésünk, mint azon 
eszmék nyilvánításánál, melyek hazánk belügyi reform­
ként é se it képezik, egyéni elhatározási jogunkat függetle­
nül lön kivárjuk tartani, teljes tisztelettel kérjük a mé­
lyen tisztelt elnök urat, hogy neveinket a kör tagjai kö­
zül kitörölni s ezen elhatározásunkat a kor értekezleté­
nek tudomására hozni méltóztassek.

Kelt stb.

Az ..Ungarische Corresp.“ ismét megemlékszik 
a legutóbbi ..képviselői vacsoráról.“ Ezúttal, mint értesül 
a keleti vasutiigye lett alaposan megvitatva, a vélemények 
megoszlottak, csak abban egyeztek meg mindnyájan, 
hogy nem lenne tanácsos a Szlavy kabinetet épen e kér­
désnél megbuktatni, vagy a pártban viszályt előidézni. 
Alakiban hangsulyoztatott, hogy nem a 1 teák párt szét- 
robbantásáról, hanem inkább regenerálásáról lehet 
csak szó.

Végül arról értesül az idézett kőnyomata lap, hogy 
ezúttal több uj résztvevő is jelent meg, kik az eddigi üsz- 
szejüvetelné! nem voltak jelen.

Schönberger L. a .Fresse"-ben nyilatkozik a 
keleti vasút ügyében, amelyben felette éles hangon tá­
madja meg a kormány előterjesztését. Szerinte a minisz­
térium az országgyűléstől fölhatalmazást kér a 30 millió­
nyi másod prioritások kiváltására, s ezáltal egyszerűen kon 
dukálni óhajtja a részvényeseknek megadott karnatgaran- 
tiát. 11a ezen javaslat elfogad tátik : a keleti vasút ügye uj 
stádiumba lép, nevezetesen a magyar-állam a kérdés egész 
ódiumát magára vállalja, s saját maga fedezi az igazgató 
tanácsot.

A budapesti gabna kereskedés 
hanyatlása.

Budapest, jununr 29.
Csaknem egy időben azzal, hogy"a budapesti keres­

kedelmi és iparkamara által annak idején nagy éclat-val 
nyilvánosságra bocsátott petiezió a magyar sajtó és köz­
vélemény részéről oly meleg támogatásban részesült, a 
képviselőházban futólag mint majd minden fontos köz­
gazdasági elvi kérdéssel történik szóba került a tarifa 
ügy is, és Steiger Gyula képviselő ur meglehetős éles­
séggel konstatálta a es. kir. szab. osztrák ál lain vasút-tár­

saság mostoha tarifa-politikáját a budapesti gab: uke.es- 
kedés ellenében.

Azóta, hogy a dolog érdekesebbé váljék, némi sze­
repváltoztatás fordult elő, a mennyiben a bécsi kereske­
dők a es. kir. kereskedelmi minisztériumban e hó folytán 
tartott enquete alkalmával ugyanazon kartell-szorződés 
ellen, melyet a budapesti kereskedelmi és ipar kamara, 
mint Mécsnek túlságosan kedvezőt, elitéit, azon indokból 
liarczoltak, mert az Becs érdekeivel van élénk ellentét­
ben : mert azon szerződés szerint a hamburg-béesi, és 
hamburg-pesti, —- továbbá a stettin-bécsi és stettin-pesti 
szállítási árak közt csupán 112 garas különbség van, s 
igy ezáltal a magyar gabona föl van mentve azon kény- 
szerűség alól, hogy először a bécsi piaczon kísérelje meg 
a szerencsét.

Nem szándékozunk ez alkalommal ezen kifogás 
igaz, vagy kevésbé igaz voltának bírálatába bocsátkozni; 
annyit azonban hangsúlyozhatunk, hogy az alsó-ausztriai 
kereskedelmi és iparkamara megbízottjainak hona fidejére 
sötét árnyékot vet azon egyszerű tény, miszerint — amint 
ez alkalommal is épen általok konstatáltatok, — a mé­
lyebben érzett differenczia a refakeziák elvesztésében 
nyilvánult reájuk nézve, melyek esetről esetre 30—50 
százaléknyi előnyt adtak nekik versenytársaik fölött; s 
melynek segélyével az általános tarifák egyöntetűségének 
külső fönntartása mellett is tényleg uralták a budapesti 
piaezot is.

Ezen ténynyel szemben az igaz, hogy a kormány 
sem tesz semmit, hanem a tarifák fontosságának tudata 
sem ver közvéleményünkben szilárd talajt, — sőt ami 
legcsodálatosabb, a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
épen a válságos ponton hagyja tulliczitáltatni nézetét a 
bécsi érdekeltek részéről.

A dolgok ily idylli állapotában nagyon természete­
sen kissé rontja a semmitsemtevés édes harmóniáját azon 
újra és újra fölmerülő hir, mely szerint Budapest cabna- 
kereskedési forgalma rohamos hanyatlásnak indult, s a 
hir megerősittetve a szomorú statisztikai adatok által, az 
átalános ingadozás és fejvesztett ség napjaiban nagyon 
természetesen nem képes annyi érdeket kelteni föl, a 
mennyit egyátalában megérdemelne.

Schönberger lapjának adatai szerint a buzákivitej 
1865-ben és 66-7jan 1 hat tized millió mérő volt; 1867. 
3 hat tized; 1868-ban 4 hat tized miliő mérőre emelke­
dett. Attól fogva folytonos a hanyatlás. 1869-ben 1 ki­
lenc/. tized, 1870-ben 1, 1871-ben nyolc/, tized, 1872-ben 
két tized, 1873-ban már csak egy tized millió mérő volt 
búza kivitelünk. Hasonló az arány a gabnavitelnél. 1865. 
3, - 1866-ban 3 két tized, — 1867-ben 5 három tized,

1868-ban 8 bét tized, — 1869-ben már csak 4, — 
[870-ben csak 2 két tized, — 1871-ben 2, — 1872-ben 
csak 1 egy tized, s 1873-ban szintén csak 1 egy tized mil­
lió mérőre ingott Budapest gabna kivitele.

Ez adatok szerint Budapest gabnakereskedése már 
annyira sülyedt, hogy nemcsak az odcszai, hanem a bécsi 
és győri piacz is túlszárnyalták azt.

Fájdalom, ezen adatok meglehetősen megerősit- 
tetnek a fővárosi statisztikai hivatal igazgatója által, ki a 
_ Füldmivelési érdekeink“-ben kiemeli, hogy nemcsak c 
tény áll előttünk, hanem, ha azt ellentétbe helyezzük az 
egész ország gabnakivitelével: azt fogjuk találni, hogy 
mig az egész ország gabnakivitele hullámzik : a budapesti 
forgalom állandóan hanyatlik. 1865-ben az egész ország 
gabnakivitele volt 28.700,000 vámmázsa. Budapesté 
3.000,000, tehát 9:l 4 százaléka. 1866 ban az országé 25 
millió, Budapesté 3.200,000, tehát 123 4 százaléka ; i Mii­
ben az országé 61.400,000. Budapesté 5.800,000, tehát, 
ti1,, százaléka: 1868-ban az országé 78,000,000, — Bu­
dapesté 8.700,1)00, tehát KJ1,.4 százaléka. Ettől fogva va­
lóban meglepő a hanyatlás. 1869-ben az ország gabnaki­
vitele 49,61)0,000. Budapesté 4.000,000, tehát 8 száza­
léka : 1870-ben az országé 74.000,000. Budapesté 2.200 
ezer, tehát csak 3 százaléka; s 1871-ben fáz utolsó év, 
melyről adataink vannak) az országé 71,80v,000. Buda­
pesté 2.600,000, tehát 23 4 százaléka. 1872 és : 873-ra 
nézve valószínűleg tolytatása következik.

Ezeknek alapján Körösi .1. ur határozottan követ­
kezteti : 1. bogy Best gabnakivitelének gyors süllyedése 
nem egyedül a rósz termésnek tulajdonítható ; 2. hogy az 
relative is, azaz arányosítva az egész ország kiviteléhez 
szintén alább szállt; 3. hogy még azon években is, me­
lyekben Magyarország üszkivitele emelkedett, Beste kö­
vetkezetesen hanyatlott.

E következtetések ellen nincs semmi szavunk, s az 
okok kutatása okvetlen nagy fontossággal bírván, nem 
mellőzhetjük a vasúti tarifa-politika kérdését sem, mely­
nek differencziális tételei határozottan háttérbe, szorítják 
Bestét, de nem Becs, hanem a termelő vidék rovására, 
minden differeneziál-tarifa egyenes c/.élja lévén a terme­
lőt a fogyasztóval olcsó szállítás utján egyenes összeköt­
tetésbe hozni.

A budapesti gabonakereskedés hanyatlása már ma­
gában véve is szomorú tény, azonban ezen baj 
szó m o ru o 1 d a 1 a é lénk háttér é t azon t é n y- 
ben leli fül, hogy Becs gabnak ereske dé­
li c , m elvnek pedig t e r ni é s z c t e s tarifa- v í- 
szunyok közt ni é g i n k á b b kellett v o 1 n a
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h a u y a 11 a n i a, emelkedést mutat. A Steiger 
képviselő uv által érintett azon tény, hogy a bánáti búza 
mázsainértfÜldszánira olcsóbban szállittatik Récsbe, mint 
Pestre, szomorú illustrátiót azon további tényben nyerne, 
ha a dit'tbrontiál-tariiák képződésének átalános törvénye 
daczára, a bánáti búza mázsamérti'öld számra olcsóbban 
szállíttatnék Récsbe, mint Hamburg vagy Stettiube.

A difforontiál-tarifa-tételek és a kartolek szerződé­
sei oaetről-osetrc vizsgálandók meg vasutaink engedély­
okmányai értelmében. Honnan van hát, hogy ily tételek 
existálhatnak, honnan, hogy épen a fölmerült kartel 
ellen komoly közbelépést nem látunk, s Budapest gab- 
nakercskcdeso, melyről pár évvel büszkén hirdettük, 
hogy a világ legfontosabb gabnapiaezainak egyike — 
szemünk előtt pusztul el.

Kétségkívül sok ok játszik e tüneményre össze. A 
vidéki piaezok javulása, a liszt-kivitel emelkedése, a ter­
melők közvetlen érülközésc a nagykereskedőkkel, s a 
civilisatió határainak odábbtolása kelet felé: azonban, 
tettünk-e sokat, tettünk-c eleget a budapesti természetes 
emporium tontartására legalább addig, amig a viszo­
nyok logikája s a közlekedés természetes folyamata 
megengedi? _ .

Vasutrendszcriinknek nincs megtörő pontja Ruua- 
pesten : a differcntiál-tarifakat nem ellenőrizzük ; a pesti 
piacz magas költségeit nem .szállítottuk le; közraktá­
raink nincsenek „et caetera graoca.11

Hanoin az ilyenekről bizony nagyon unalmas be­
szélni. 1T'

Országgyűlés.
A képviselőház ma rövid esti ülést tartott, melyen 

elnök bejelentette, hogy Kimen Henrik gróf, horvátor­
szági képviselő, megrongált egészségének helyreállítá­
sára szabadságidőt kért, mely megadatott neki. Azután 
D o da Traján képviselőnek föltételes igazoltatása jelen- 
tetett be és Tost Gyula képviselő benyújtotta a jog­
ügyi bizottság jelentését a közjegyző-intézményről szóló 
törvényjavaslatról. Végre Eötvös Károly lépett a szó­
székre, ő levéli azon nem nagyon háladatos szerepre hi­
vatva, hogy a központi bizottság véleményét képviselje 
a keleti vasutügy tárgyalásánál, mely a szombati ülésre 
lett kitűzve.

T a n ü g y.
A gymnasiumok uj tanterve.

(Három közlemény )
II.

A tananyag ily fölosztása tehát a helyes czél elér­
hetésére biztosítékot'nem nyújt, de nem nyújtana meg 
akkor som, ha a tantervhez utasítás dolgoztatnék ki, mi 
ha létre jőne, nyíltan bizonyítaná, hogy ezen tanterv is 
csak kísérlet — experimentatio — miben pedig hala az 
,'..írnek már elég részünk volt. A jó tanterynek oly ha­
tározottnak és oly világosan okadatoltnak kell lenni, hogy 
az használati utasításra ne szoruljon,, oly rendszeresen 
összeállítottnak, hogy annak gyupontját nocsak a für­
készve kereső tanférfiu, de a figyelemmel olvasó tanugy- 
barát is megtalálhassa, — ezen föltűnő és könnyen meg­
található gyupont a tanterv gerince. Gzélja továbbá a 
tantervnek a tananyagot a tudományos paedagogia köve­
telésével összeegyeztetni és azt fokozatos t ej let t- 
s é v s z e r 1 n t rendezni, — ha már most csak azt tekint­
jük, hogy a tanuló e tanterv szerint az 1-ső, 2-ik, sotmeg 
a R-ik osztály cgv részében is a görög történelemből csak 
mythosi adatokat tanul, mig ellenkezőleg már az előké­
szítő osztályban hangtani módosulásokról, az mdogerman 
nvclvesalád sajátságos grammatikai kategóriáiról, az első 
és másodikban epicus költészetről, körmondatszerkesztes
ről és a magvar versidomról tanul, — meglehet e ezen 
beosztásnál ama kellék, hogy minden következő 
osztály az előbbinek tényleg magasabb tej­
jé 11ségí foka legyen? és amellett, hogy az említett 
történelmi beosztás valóságos időelliarácsolas, mell a 
oymnasiumra alkalmazható paedagogia! elvvel egyeztet­
hető össze az, hogy a tanuló előbb tanuljon „a napes né­
hány főbb csillagzatról, mint a szemlélete alá cső told te- 
lii letérői“ (1. a természettudományok,) hasonló hibaja a 
tantervnek az, hogy classicus olvasmányok tolosztásanal 
sem időrendet nem követ, sem a tanuló fejlettségi fokúra 
tekintettel nines.

Minthogy pedig most épen a részletezésről szólot­
tám meg kell említenem a németnyelvi részt. Erősen 
meg vagyok győződve arról, hogy hasznos, sőt mondhat­
nám sajátságos helyzetünk, viszonyainknál fogva tálán 
szükséges is, hogy minden müveit magyar ember a nemet 
nyelvet tudja, de a szükségesség mindezen tudata mellett is, 
mily korszcrümagyartanterv az, mely szerint a nemet nyelv 
olY — vagy talán még nagyobb mértekben adatik ele, 
mint a magyar; az ily mértékben fölvett német nyelv nem 
tantárgy, hanem tannyelv és minden szükségesség mellett 
is helyeselhetjük-e ezen tárgyhalmazt, ha meggondoljuk, 
hogy n vegyes ajkú felvidéki, vagy also bácskai, bánáti 
gyranasiumainknál világos germanizálásra, magyar ajkú 
gymnasiumalnknál pedig ellenszcnvköltesre vezet. Nem 
helyeselhetjük, — mivel oda kell törekednünk, hogy ve- 
o-yesajku középtanodáinknál legfőbb súly a magyarra le­
gyen " fektetve, tiszta magyar tanodáinknál ellenben a 
szükségesség tudatában tegye meg a tanterv azt, mit a 
magyar nyelv és irodalom kára nélkül megtehet, — de 
kerülje a'túlterhelést, mi ellenszenvet kelt.

Az ily - még az ó-kori történelemnél is látszó 
időpazarló beosztás nem csekély hibája a tantervnek, csak 
egy-kettőt említek: szükséges-e az, hogy a tanuló a kör­
mondatról (periódus) a 2-ik(magy.) 3-ik néni., lat.) osz­
tályban már tanul, de „teljesen megérteni“ azt csak a 
4 lien tartozik : egészem fölösleges, sőt más tantárgy ká­
rára szolgál az Is, hogy egy classicus két osztályban is ol- 
▼aetassék : az ily hibákból ered az, hogy az óraszám nagy, 

úgy látszik, hogy a mi paedagogusaink (!) a testi fej -
lődésre nem nagy gondot fordítanak!

A tanterv készítők között főszereplő újkori mcthodi- 
kusok ós a paedagogia! ismeret kiváltságának andalító

képzeletében édelgő nevezetességek — úgy hiszem nem 
lesznek meglepve, ha az uj tanterv utóbb említett részei 
alól kilátszó lólábra rámutatva azt kérdem: hát oly nyul- 
szivüoknek képzelik önök ama tanügyi idegen nagy refor­
mátorokat, hogy azok nemzeti jóllétünk előmozdítására 
ezen már régi pedagógiai elveket nyilvános középtano­
dáiknál nem alkalmazták volna, ha eredményre vezetők­
nek tartják? Vagy az önöket vakbuzgón követőkkel 
már nemcsak azt akarják elhitetni, hogy a magyar taná­
rok között úgysincs, k'i egy korszerű tanterv szerint ok­
tatni képes volna, hanem talán még azt is, hogy ezen elvek 
tanügyi horderejét fölismerni egész nyugat Europa kép­
telen volt? Úgy hiszem, hogy a magyartanárok képtelen­
sége ellen használt vak durrogatásuknak. tüze nagyon 
lelohad,| ha lelkiismeretesen meggondolják, hogy ezen 
elveket nyilvános középtanodáik tantervében ily mér­
tékben nem alkalmazták azok azért, mivel nemzeti 
jövő fejlődésüket akaró józan megfontolásuknál meg­
győződtek arról, hogy az ily ut a gymnasium 
ezéljához nem vezet. De gondoljuk meg csak, hogy 
ezek ami világhírű paedagogusaink naponkint lián- 
goztatják, hogy téves volna tanügyi ujjáalakitásunkra 
külföldön keresni mintát s mégis épen ők vesznek at mi­
nim oly elveket, melyek ily mértékben még hazájukba 
sincsenek a nyilvános középtanodai oktatásnál alkalmaz- 

ily mértékben — említem mar ismételve azért, mixel 
porosz tantervije» is van ugyan ezen elveknek nyoma, 

de ami a mi tantervűnkben a'fólületes szakismeret szülte 
határozatlan, összefüggés nélküli halmaz, az ott határozott 
irányú, egységes egész — azért, mivel ők a tárgyi irányt 
oly mértékben érvényesítették, milyenben az alakival 
összeegyeztethető volt, s Így a tárgyi iránynak nem ál­
dozva föl az alakit, megőrizték a gymnasium jellegét is.

Abból, hogy ezen elvek a Ziller-féle, tulajdonképen 
sem gymnasium-, sem real-, sem felsőbb népiskolai ma 
gán-oktatásnál néhány tanulóval alkalmazhatók, még 
nem következik, hogy azok egy nyilvános gynmnsiium 
oktatásnál is eredmény teljeseknek bizonyuljanak be, sut 
már a részletes beosztás olőlegcsen ellenkezőt gyanittat.
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finné az ember, 
a parlamentáris elvek

Budapest
i u m r ó 1 aztA d á n m i n i s z l e r

hogy Broglie hcrczegtől tanulta a parlamentáris 
tiszteletben tartását, ha e tisztelettel nem tündöklőit volna 
már Broglie hcrczcg előtt. A dali kabinet meg a mull 
évben ismételten bizalmatlansági szavazatot kapott a ló 
kethingtől, de azért nem tartotta kötelességének távozni 
a kormányról. E kabinét ugylátszik arról van meggy 
ződvc, hogy kívüle más nem lesz képes elkorraanyozni 
Dania szerény, s viharoktól nem igen hányatott hujpjat; 
mert tegnap ismét 57 szóval 31 ellenében bizalmatlan­
sági szavazatot kapott, s a kormányolnök ismét kijelen­
tette, hogy ezen bizalmatlansági szavazatnak nem h‘sz 
gyakorlati következménye mi, annyit tesz, hogy a kor­
mány, bár küldik, még sem távozik. A parlamentáris vi­
szonyok ugylátszik nagyon mcgrotlmdtak Dániában.

Disraeli táviratilag jelzett manifestumaban 
ugyancsak kiöiiti haragját Gladtsono és a szabadelvű 
párt ellen, s mint praktikus pártvezér egy igen gyakoi 
lati argumentummal tüzel a Giadstono-kormaiivra.

A konservativok úgymond - mindig pártoltak 
a jövedelmi és helyi adó leszállítását; a szabadelvű k 
azonban kövotkezetesoft elleneztek ezen rendszabályt. 
Glatsonc nagyobb erélyt fejtett ki a kill- mint a belpo­
litikában.

A parlament feloszlatását erősen megróva meg 
jegyzi, hogy Disraeli már több hónap óta marad azon 
helyen, melynek megtartására limesen jogosítva.

Az aahantik ellen folytatott háborút is éleseic osto­
rozza. Az ország becsülete - úgymond ide vonatkozólag 
— most már megköveteli, hogy ezen háború a szitkáé 
ges orélylyel viseltessék; de mihelyt ezen, becsület meg 
Tesz mentve, a parlament méltán kérdezheti, min j okok. 
nál fogva kezdett a kormány ezen költséges és pusztító 
vállatba, melyet sem a parlament, sem az ország nem 
helyeselt.“ Disraeli választóihoz intézett manifesztálná 
nak végén megjegyzi: „A miniszterelnök Ilivel közt faj 
dalom vannak néhányan, kik a monarchiát megtámad 

; mások ismét a felsőház függetlensége ellen küzde­
nek, végre olyanok vannak, kik a parlamentet megakar- 
ják fosztani, az egyesült királyságok egy részére való be­
folyástól.“

A kar listákkal a Sorrano-korniány sem tud 
valahára végezni. Spanyolország ugylátszik arra van kár­
hoztatva, hogy folyvást testén rágódjék a iiolgárhálioru 
rákfenéje. Portugalctc erődöt a karlisták bevették, s a 
helyőrség kegyelemre megadta magát a karlistáknak. 
Ezek két ágyút, sok puskát ejtettek hatalmukba 
zászlóalj gyalogságot., egy osztálytüzérséget stb. fogták 
Castelomiál 15.1XH) karlista van összpontosítva.

s egy 
lak cl.

Különfélék.
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(Hiv ut »fos.) A 7. igszságOgyminiazter Ledniczky futván 
mezőtúri járásbiróaági Írnokot, a kun-szent-mártoni kir. járás- 
biróáághoz, helyezte át, u n»gy-miliályi kir. járásbirőságboz 
rnokká Kossuth Elek ottani kir. járásbiróaági dijnokot, u 
pőcskai kir. járAtbirósAg melló birósAgi végrehájtóvA Te- 
nectky LAzAr aradi Ügyvédet, Sehónberger János illavai fegy- 
intózeti örpnrancsnokot az alsó-kubini kir. ügyész felügyelete 
alatt Álló börtönhöz foghAzfelflgyelóvé, Ju zt PSbiAn illavai 
fegyintézeti ezimzetes órparancsnokot pedig ugyanazon fegyin- 
tósethez valósAgoa órparancsnokkA, a pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízóit miniszterelnök Szarvas József pénzügyőri 
szemlészt pénzOgyóri biztossA, a főldmiveléa-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter Kassai Albert okleveles Állat­
orvost a m. kir. Állat gyógyintézetnél rendszeresített boneztan 
tanaegédi AllomAsra nevezte ki.

— Királyné Ö fölsége ma a déli órákban megláto­
gatta a magyar gazdasszonyok kiállítását, hol hosszab­
ban időzött s a kiállításra vonatkozólag igen kedvező 
megjegyzéseket tett. Ó fölsége kíséretében volt.br. Nop- 
csa főudvarmester és egy udvari hölgy. Azon hírre, hogy 
a királyné a gazdaasszonyok kiállításán van, nagy gyü­
lekezetei idézett elő a szomszédos utezákou. A főváros 
közönsége mindig a legnagyobb rokonszenvei tanúsítja 
királyné ő fölsége iránt, ki bárhova megy is, mindenüvé 
a lakosság rokouszenvnyilatkozatai kisérik. Ez alkalom­
mal Is, midőn ő fölsége távozott a kiállítási helyiségből, 
a tiszteletteljes távolban maradt tömegtől élénken meg­
éljenez tetett.

Rendjel és elönáv adományozása. A király lur­
kó vies János, a horvát-szlavon országos koralány bel­
ügyi osztálytanácsosának a harmadosztályú vaskorona- 
remlet díjmentesen adományozta, s Weisz Jakab zá­
grábi kereskedőnek megengedte, ho y a „potom“ előne­
vet használhassa.

Uj postahivatal. A hivatalos lap szerint pozsony 
megyei Réesc községben 1874. évi február lió i -só napján 
uj postahivatal lépem! életbe, mely összeköttetés it a 1 o- 
zsony és Nagyszombat közt közlekedő vágvölgyi vasul 
vonatok által nyerendi. Ezen postahivatal kézbesitási kö­
réhez tartozik egyedül Récse község.

Fölolvasás. A tudomány- és műegyetemi >lvaso- 
körben (zöldfauteza 28 sz.) Deutsch Izidor t. hó 31-en 
esti li órakor „Földtani essay“ cziniü fölolvasást tart.

A boldog Erdélyből a jó magyar konyha, és a 
töltött káposzta hazájából ugyancsak furcsa dolgokat 
Írnak Maros-Vásárhelyről. Ezen hir közvetlenül csak a 
konyhát és a gyomrokat érdekli ugyan, de azért nem ke 
vcsbé fontos és megfontolásra méltó. Maros-\ ásarhelytt a 
tojás, főzeléknemüek stb. oly roppant drágák, hogy a 
Maros-Vásárhelyit állomásozó katonaság paranesnoksaga 
az efféle élelmi czikkeket Ró es bői hozatja, s még Így 
is olcsóbban kaphatók azok, mint Maron-V ásárln lyon. 
Kerti gazdaság jöjjön cl a te országod o boldog ke . ma­
gyar hazába!

Tatra-Füred felől a „Vad. és Vers.“ igen szo­
morú híreket hallott. Tátra-Füred eddig Magyaré »szag 
egyik legelső rangú, s hozzá túlnyomóan magyar jel­
it gii fürdőhelye volt, s a mi fekvését és kirándulná he­
lyeit illeti, bátran kiállja a versenyt bármely sokkal híre­
sebb európai fürdővel. Könyvtára és olvasó termei olya­
nok voltak, hogy nevezetesebb magyar irodalmi t< rmok 
és hírlap egy sem hiányzott belőle. S a buzgó, igazi jó 
magyar igazgató, Blázy még arra is kiterjesztette figyel­
mét, hogy a férfias időtöltést kedvelő vendégek valóságos 
vadas-kertet találjanak a közelben, miért i> nagy gondot 
fordított a vaduk őrizetére. Most a I átra-fúrodi.turil.ő a 
borsod-miskokzi gőzmalmi részvénytársaság tulajdonába 
került s az uj tulajdonos hir szerint uj rendít szándékozik 
behozni s nevezetesen az eddigi igazgatót, ki tapintatos 
eljárásival elsőrendű hazai fürdővé, emelte 1 atraT »védőt, 
valami importált némettel szándékozik fölváltani, kitől, a 
fürdő jó magyar hírneve aligha várhatja emelkedését. 
Szóval a germanisátió ide is betenni készül a lábát. Az 

ni vend“ hutása pedig már most is mutatkozik, mert az 
eddig féltékenyen őrzött vadakat orv-vadászok kezdik 
pusztítani. A tulajdonos társulattal jó lenne valakinek meg­
értetni, hogy ha hazafisúgból nőm is tartja fen, legalább 
önérdekből ‘emelje a Tátra füredi fürdő jó hivnevit és ma- 

: 1 legét; mert ellenkező esetben Tátra-1' űröd meg­
művelt osztály nyári-inulati,helyének 

lei ni, s a mulatni vágyó közönség tálul ugyan latra Tii- 
rcdon kívül egyébb alkalmas helyet is, hol pénzét el­
költheti, de a tátra-ülredi fürdő tulajdonos aligha tud. ven­
dégeket fogni.

— A nemzeti színház; drámai tagjait, mini a „N. I’.
,].“ iv>u vendégszereplésre hitták meg július hónapra a 
bécsi Karlszinházhoz ; az ajánlat áliitólag elfogadtatott, s 
az ügy közel áll a befejezéshez.

Tűz jelző távírdák fognak létesittv fi gr. Szévlu-- 
nvi Ödön terve szerint. Három távirda vonal a plébánia 

pületböl indulna ki. Az első vonalon a következő helye­
ken állíttatnának állomások : Első m. ált. bizt. társ. épii 
léte, Thonet-udvar, tőzsde-épület, akadémia-újépület, ne - 
met színház, Schliek-féle vasöntöde, osztrák államvasuti 
pályaudvar, a silótok és a szeszgyárban. A második vo­
nal állomásai: nemzeti színház, vegytani intézet, képvise­
lőim/, múzeum, magyar vasúti igazgatóság épülete, vám­
ház, molnárok és sütők malma, Goncordia malom, vogy- 
iparmiigyár, tábori kórház. A harmadik vonal állomásai: 
mértékhitelesítő hivatal, gazomotor, magyar államvasuti 
pályaudvar, magyar gépgyár, waggongyár, tegyycrgvnr 
1 )rehcr-féle sörfőzde, részvénysörfőzde és sertéshizlalda.

Gablenz Lajos Károly Vilmos báró, kinek halá­
ul jelenti ma a távirda, egyike volt a legérdemesebb 

osztrák tábornokoknak. Jénában született, s egy szász 
ultábomok fia volt. Ifjúsága kezdete óta katonai pályára 
neveltetvén, először a drezdai lovassági akadémiában ne­

veltetett, később átlépett a szász hadseregbe és egy lovas 
ezrednél lett hadnagy. Áttétetvén az osztrák hadseregbe, 
{adetzky alatt az olasz hadjáratban részt vett 1848-ban 

es különösen (‘ustozzánál tüntette ki magát. A magyar 
fölkelés ellen a Schlick hadseregében szolgált. Később 
több kényes politikai és diplomatikus küldetést vállalt el. 
Magentánál és Nolfcrinonál személyes bátorsága által tiint 
ki. Ekkor neveztetett ki altáborszernagynak. A seliles- 
wig-holstoini hadjáratban is részt vett s búr két alkalom­
mal sikert aratott: egész működése cllcnsulyoztatott a 
poroszok irúnylata által. Altimából június 13-án egy óvást 
intézett az ellen1 1866-ban Gablenz a tizedik Gorps ve­
zetését vette át, s részt vett a szerencsétlen kimenetelű 
königrätzi ütközetben. 1869-ben a magyarországi katonai 
főparancsnokká neveztetett ki, személyes jó tulajdonai, 
finom Ízlése és szeretetreméltó egyénisége, sokat tett arra, 
hogy a honvógség és a közös hadsereg közt semmi kelle­
metlenség ne adja elő magát. 1871-ben nyugid maztatott, 
s fölváltva lakott Bécsbcn és Gráczban. A haláltgutaütes 
okozta Zürichben. Neje, született Eskelcs bárónő s .1 
gyermeke maradt utánna. Béke hamvaira!

Meghívás. A budapesti ügyvédjelöltek és joggya­
kornokok ogvlote f. é. február ho 2-án azaz hétfőn d. u. 
5 órakor az üjrvvédi egylet helyiségeiben (uri-utcza 8.

gvar jellegét; mert 
szűnik a mag var



8zám 1. emelet) nyilvános rögtönzött vita-palyázatot fog 
rendezni. A vita tárgyát, egy al vázat kezdete előtt 
kevéssel kihirdetendő tétel fogja keuezm; a y'tábmi 

■ ( vnlmtnek lieieL'Vzett iigyvedjeloltek es joggyakoiÄ’WÄ =»~i“kí j”Ff 9 d , 

noKOK, 1 a ... lc„:0 ,b vitatkozó számára 2 dl)
.jegyeztetik. A p g Párkány József pesti kir. tör-
arany, melynek odmtelcscte^^ ^ ^ bi|.ó ás dr Kig-
V6n>fvdmos Ügyvéd urakból álló bíróság szíveskedett 
niU,ll dn Fzcn nyilvános vitapályázatra az o -ylot elnöke 
cl? ! esti birói Ó8 ügyvédi kart, nem különben az ügy- 
ai3Set“'s j^yäor„okoki;t, s egyátalán mindazo- 
kaVmeghija, kik az ‘ifjúság komolyabb törekvése írunt 
érdekkel viseltetnek.

_ Eoy elfeledett bűnöst Üldöztek föl Fiúméban, s 
ncdio- - mint értesülünk egy véletlen esemény követ­
keztében. A bűnös neve : Tervay, s az esemény • öv i- 
den következő: Tervay, fiumei koresmaros l^l-ben

E’SíiSf'siri ::S,ö
Etett el: dugárukat csempészett, pénzügyőröket sütött
csaknem halálra, fölgyujtotta boltját, hogy a hiztosito- 
társulatot rászedje, hamis bukást követett el, végié bi­
zonyos Frankov'ies nevű szolgálót megrugdosott. Fzen 
utóbbi tette nyomott legkevesebbet bűneinek mérlegen, 
“rt«n vesztett rajta. A szolgáló föladta s a porfo­
lyamában a bíróság rájött Tervay gaztetteinek nyommá.
1),. mé.r most is kedvezett neki a szerencse, l.ai a leg 
narr void, valószínűség forgott Ion, hogy a tone, , clszmn- 
áiri,»intetteket mind elkövette, törvényesen eddig mégis 
csak a roppant mennyiségű szivar-lopas es egy pénz 
ügyőrnek súlyos megscbesitese bizonyult ni; a tobl i 
bűntett vádja alól a fiumei törvényszék bizonyít,kok 
elégtelensége miatt fölmentette. Az ügy egy roppant 
nagyságú monstre-bünpör alakjában fölkerült a pest, km. 
it élő tárnához s most ez fog it.dni masodbirosagilag a told
mint tiz éven át titokban maradt bűntények fölött. Az 
első bíróság Tervayt kilenc/, évi sulyos^liórtonre ,telte. 
Tervay bűntársai nem voltak fölfüdbzhctok.

-L Egy szerencsétlenül járt farkas. „Az IJ. I,-“nak 
Írják hogy Hcsztcrczobánya vidékén a napokban eg) 
farkas a vasúti síneken sétált, de ezen kedvtelese köze­
peit ugyancsak megjárta, mivel egy vonat valótlanul 
Lie depth. A kerekek alá került farkas fejet veszte, de 
fejteién csonka testét fölvették a vonatra, s a legköze­
lebbi vasúti állomásig — persze utazó jegy nélkül to­
vább szállították. ,

Hitves gyilkosság. A ,,száz“-ház egyik épületé­
ben tegnap reggel 11 e i t s c h vendéglős neje meggy í m \a 
találtatott. 1 leitseh, kire a gyanú mindjárt kezdetben ráhá­
rult. eleimén tagadta a tettet; de konstataltatott, hogykö­
rülbelül két hónap óta egy Spitzkov Maria ne\u 1. e\cs 
unokaluiga lakott licit seb házánál kivel »g<m benső 
vis/01-vbau állt, minek következteben a házasok kozott 
„vakod vi,zá!vkodások fordultak elő. Mindkettő oltógá­
ztés első kihallgatta.ásuk alkalmával annyi ellenmon­
dói,a bonvolódtak, hogy llcitsel, végre bevallotta unsz - 
rint ne'ét Spitzkov Mária segítségévéi énei megfojtott«. 
A tettet ugv követték el. hogy Spitzkov Maria meglogU 
a nő kezét, mialatt lleitseli azt addig fojtogatta, m „ 
élet nélkül összerogyott. Haitscli azutan, hogy agy 
nut imvráré.l elbaritsa, felnyitotta a vendéglőutezaiajtajai, 
és a hullát azon a helyzetben fektette le a pMie, ■» me ) 
ben a/ ....... >1 feltaláltatott, végül kivette a hókból a p, nz,
ÓS',/tán nyugodtan lefeküdt, lleitseh körülijeiül 1, eves 
háza, volt', és azt állítja, hogy nejétől nem akart el\a ni, 
azonban mindig akadályt látott benne a közte esmujka- 
hu„;i között fennforgó viszonyra nézve. I leitscti 48 
szí jiességi származású; Spitzkov Maria szintén onnan 
váló. Mindkettejük areza karczolasokat mutat, mi azt 
bizonyltja, hogy a meggyilkolt védte magul. .

Rövid hírek. W a h r 111 a n n Mór, fájdalom alig­
ha fog menekülhetni a megvakulás veszélyéből; sajat

A közgyűlés elején Hunfalvy János fdlolyasta 
jeles földrajzi kutatásokat és eredményeket, melyeket a 
múlt év fölmutathat, minden oldalról fölkaroló jelen le­
sét, mialatt Vámbéry Ármin alelnök elnökölt. A köz­
gyűlés késő vége miatt a jelentést még kivonatosan is 
alig ismertethetjük. _ ,

A múlt év a földrajzi fölfedezésekre és villanyok­
ra nézve nem tartozik ugyan a legtermékenyebbek közé, 
mindazáltal eredmény nélkül ez sem múlt el, s alig van 
földrész, melyen uj kutatások, uj fölfedezések nem tör­
téntek volna.' A jelentés különösen kiemeli magát a becsi 
köz kiállítást is, mely oly hatályos eszköznek bizo­
nyult he a földrajzi és néprajzi ismeretek terjesztésére, 
s mely úgyszólván maga egy| megtestesült fold- es nép­
rajzi kiállítás volt. A jelentés ezután áttért az egyes világ­
részekre. — Ázsiában gr. Riehthofor, s különösen 
Schlagintweit kutatásai érdemeltek ki maguknak, figyel­
met az oroszok is nagyban járultak az eddig igen ke­
véssé ismert Kliiva ismeretének terjesztéséhez. A szige­
tek közül különösen Uj-G nine a ismerete tágult teteme­
sen. A u s z t r á 1 i a bensője mind jobban ismeretessé lesz, 
és a térképek itt már nem mutatnak puszta sivatagot. 
Afrikában Baker, a hires angol utazó, ki nemrég 
tért vissza hazájába, tette a legnevezetesebb fölfedezése­
ket. Livingston e r ö 1 magáról keveset lehetett hal­
lani a múlt évben, annál szomorúbbat csak néhány nap­
pal ezelőtt, mely e nagy férfi halálát jelenté- A m e r i k a- 
b a n a földrajzi tudomány mind nagyobb lendületet nyer, 
s e tekintetben különösen az egyesült államok tűnnek 
pontos földméréseik és partmeréseik által. A jelentés vé­
gén kifejezi abbeli reményét lluntalvy, hogy a magyar 
földrajzi társulat anyagilag és más tekintetben megizmo­
sodván, nemsokára hazánk egyes részeinek földrajzi tü­
zetes ismertetését tulajdonképen czélját — is megkö­
zelíteni s elérni fogja

E jelentés éljenzéssel fogadtatott a hallgatóság ré­
széről, s ezután nyomban következett a szavazás a társu­
lat tisztviselőinek ujjáválasztására.

A szavazatok összeszámítása alatt tölolvastatott a 
titkári jelentés. A lefolyt első társulati évben ősz 
szcsen 11 földrajzi fölolvasás tartatott a havi ülé­
sen. A múlt évben indult meg a társulat folyó­
irata a „Földrajzi közlemények“, időhöz nem kötött fü­
zetekben. A társulatnak jelenleg az újabb szaporodáso­
kat és belépéseket tekintetbe véve már 339 tagja van. 
Ezek közül 12 tiszteletbeli s 9 alapitó. A többi rendes 
ta„. A könyvtár öl uj miivel gyarapodott. Csereviszony- 
b.-Ttöbb külföldi lmsonczélu egylettel lépett mar a társu­
lat a kölcsönös kiadványokra nézve. A könyvtár, mely 
jelenleg csak keletkező félben van, még csak körülbelül
100 kötetet számit. . . ,

A p é n 7. t á rí ki m utat á s szerint a társulat 
múlt évi összes jövedelme 3177 irt, összes kiada 
sa 1963 frt. Többlet 1214 frt. Rendelkezésre levő 
pénztári készlet 414. — A társulat összes vagyona
27GO frt. , , . .

A társulat ma tiszteletbeli tágjává halvator Lajos 
főherczcget választó, ki a társulat iránt jóakaratát töbl 
becses munka beküldése óllal nyilvómtotta.

Végül kibirdettetett a társulat ujonnak megválás/, 
tott tisztikara. Elnök Hunfalvy jános, alelnök Vámbéry 
Ármin, titkár llerccz Antal maradt. Választmányi tagok 
lettek:' Dr. Ralogli Kálmán. Déeliy Mór, Erőd! Béla, dr. 
Kloek Henrik, Gcrvay Mihály, dr. Heinrich Gusztáv, 
Ilunf’alvy Bál, II. Kaas' Ivor, dr.Szabó József, 'lakács 
János, Zsigmondy \ ilmos vs dr. Neumann Samu.

A gyűlés 7 egynegyed órakor ért véget.

országgal kereskedelmi összeköttetésbe állanak, az emlí­
tett körülményt nem vöstelik, folyvást hasznukra fordítani, 
s elvállalt kötelezettségeik alól ez utón kibújni. A Szerbi­
ában üzleti összeköttetéseiket tolltartó magyar iparosok 
és kereskedők tehát ezen körülményre figyelmeztetnek, 
hogy Szerbiában lakó megrendelőikkel szemben a hitel­
nyújtásnál kellő óvatossággal járjanak el.

' A „Pesti Napló“ egy német szaklap után 
közli a magyarországi vasutak múlt évi bevételeit, holott 
azok a „Központi vasúti és közlekedési közlöny -ben 

' ' egjclcntok. Ugv látszik, hogy a „I • N- 
nem"igen olvassa a magyar szaklapokat.

Kohen ur, a franko-bank igazgatója Bukaresztbe 
utazott a román dohánybérlő-társaság évi közgyűlésére, 
amelyen, hír szerint, már ez első évben is adnak osztalé­
kot. Nem lesz-e ez por a közönség szemébe?

Hampoletz község elöljárósága kérvényt intézett a 
reichsratboz a Kkcne-féle szerződés félretétele, s a kis 
iparnak a hadsereg szükségletei kielégítésénél számba 
vétele iránt, mert különben vége a posztoiparnak — Lsoti-

Schőnberger ur távirati utón üdvözölte a „Hon“ 
szerkesztőségét, azon nézetében, hogy a keleti vasút má­
sod prioritásainak nincs jogalapja, miután az a részvé­
nyesek kamatgaraneziáját egyszerűen elkobozza.

A svábhegyre vezetendő fogaskerekű hegyi vasúti a 
szükséges terület kisajátítása befejeztetvén, az építési 
munkálatok a melegebb idő beáltával az egész vonal men­
tében megindittatni lógnak. .

A vaskapu szabályozására vonatkozó megjegyzé­
sünket a „közp. Vasúti Közlöny“ után oda igazítjuk, 
ho„y az emlitett bizottság, melynek tagjai törőkreszio 
Mongol boy és Vely bev, Ausztria részéről Mawra toepi- 
tészeti tanácsos és Magyarország részéről Bodoky toinei- 
nök, már limit évi október óta együtt ül s az előmunkála­
tokat a helyszínén már elvégezte s jelenleg Resten van a 
tervek végleges elkészítése végett, s remélhető.eg feuruai 
első hetében be is fejezi e munkát A nemzetközi bi­
zottság mellé 7 tagból álló magyar mérnöki személyzet

vm eJg„ bánátj kereskedelmi és iparbank Temes­
várt már bcjelcnté a csődöt. Igeiglenes tőmeggondnok 
Menczer Annin és perügyelő Brettner ügyvéd lett. , 

Az alapítványi javak kezelese korul behozandó 
reformok ügyében a vallás és közoktatásügy, miniszté­
rium kebelében c napokban tanácskozások folytak.

A budapesti penzpiacz veszteségei a múlt évi vál­
ság folytán óriási összegre rúgnak. Schönberger tőzsde- 
lapja fáradságot vett magának számszerinti összegek jen 

.... „önrlon ..„vés vállalat részvényéinél hány tornu

Táviratok.
BéCS, január 29. A „N. fr. 1 ’resse“ egy távirata szc- 

szélhüdés következt

,,n„a i, kevés reményt vet lblgyógyulasaba, s csaladjának 
Vl„l.,it v-v perezre sem akarja távozni hagyni maga mel­
lől? mivei úgymond úgy sem sokáig lathatja azo­
kat. Macs ka s i Sándor szabad, állom, honvéd had­
nagy tiszti rangjáról és eziniéről lemondott. - A s z a 
1, ad k a i színházban közelebb a R a k o s i „Krakkói >. - 
rátok- eziinü színmüve, utána a „Csók fog színre ke­
rülni Az első darabban Rákosi 1* an ni k. a. a dai.i > 
írójának nővére fog Menni. Ké t boltot rabol- 
I ., v pl Somogyincgyc Solve nevű lielysegelien. Az isim 
rétien tettesek egyik holtból 7( 0, a másikból 100 irtot 
vittek el. A koleraárvák javára Sárosmcgyc-
ben n-r Dcsowfy Gyula 500, és Salamon Géza
200 Irtot adományozott. A n o r báró, a maros-vasar- 
hclyi törvény, elnök fogadott lányát Haller József gt- 
eljr„yezt<‘. (ír. Hu y n táb o r s z e r n a g y o hűsege 
általa legfölsőbb katonai törvényszék elnökévé nevezte 
tett ki. - Honvédtiszti és tisztviselői név 
könyv fS74-re“ megjelent és szerkesztőségünkhez be 
küldetett. Ára : 1 frt. - - M ti n c h e n b c n a kolera meg 
folyvást szedi áldozatait. E. hó 26-dikán ismét 26 egyen 
betegedett meg, kik közül még aznap 9 meghalt.

Hibaigazítás. Lapunk tegnapi számában, a Kis 
faliul)"-társaság havi üléséről szóló tudósításban á aj da 
József helyett 11 a y d n József olvasandó.

rint Gabién/, tábornok Zűri 
ben meghalt.

Stuttgart, január 2". Jenő würtembergi herezeg 
tegnap váltott jegyet Vera orosz nagyhcrczcgnővcl „Kon 
alanti» orosz herezeg leányával.

Róma, január 2x Az „< Jpinionc“ Lamarmora egy 
levelét teszi közzé, melyben a „Reichsanzciger“ vadjaival 
szemben reprodueálja Esedonmak 1 «Gib évi junms R--ro 
kelt levelét, molv úgy, mint (lovone-nek pinius 3-an kelt 
ielentése a közjegyzőnél van letéve. Megjegyzi továbbá, 
■|10„v ,./. iratok magántcrmészctück lévén, a kulugynu- 
niszterium levéltárába nem tétethettek.

Konenhága, január 28. A „Eolketlnng“ ismét bizal­
matlanságot szavazott 57 szóval 31 ellen a kormánynak, 
mely kijelenti, hogy e szavazatnak semmi gyakorlati 
eredménye nem lesz.

— Éjjel érkeztek. —
Becs. január 29. A képviselőim az államadósság 

Uenőrző bizottságába megválasztotta: Huniba, Kaiser, 
..... és Ladenbnrgot. A eonfessionahs bizottság tag­

lal ? Greller!,'!., Helsberg, huess, \Veeber, Aptaltern, 
Hopfen Scbaarselmiidt, ISehaup, Sturm. Widdert, Arcsin,

Nemzeti színház. Péntek január 
sége- vígjáték 3 főivonásban.

,0. ..l’lumet örök

A földrajzi társulat évi közgyűlése.
— J.muár 29 —

'Vudmnányos társulataink legifjabbika ma tartá év 
közgyűlését az akadémia üléstermében, mely ez alkalom 
• ... d tolt meg, mely között a tár.1 szépszámú közönséggé _ .
saság több női tagja is volt látható.

Haa
razak.

Düiistl, Granitseli, Wihlaucr, Carucn, lmti, Kupi), 
se Kovalski, Groeliolski, Hohenwart, Ttazlag es I i 
Az ülés továbbifolvamál,an több választás igazoltatik. 
Harraut interpelláiiót nyújt be az iránt., mért l.alasztat.k 
el az „j választások elrendelésé az uj csehek táyolmaradusa 
folvtáii megürülteknek kimondott székek betöltésére. - 
A részvény társulati törvény egy 18-tagu bizottsághoz uta- 
sittatik. Az iijoiiezozási bizottság Giskrat elnökévé vá­
lasztotta.

Közííazdaság.
Budapest, január 29.

A budapesti kézmüvesbank a múlt évre osztalékát 
71, forintban állapitotta meg, ezenkívül a tartalékalap­
nak is maradt tekintélyes összeg. , ,

A budapesti kereskedelmi es Iparkamra a kereskodel- 
,„! minisztérium által értesittetett, hogy Szerbínban a ma­
gyarországi bíróságok Ítéletei yégreliajtl,átoknak el nem 
ismertetvén, ottani első rangú czeguk is, mclyoK Magy aroi

lapui iavauha^ut uu .......... .......... , . ,, , , ,•
kimutatni minden egyes vállalat részvényéinél hány tonnt 
az árfolyam hanyatlásából eredeti veszteség, s az ered­
mény - csupán a részvényeket tekintve s zálogleveleket 
elsőbbségi kötvényeket mellőzve — összesen 00.316,422 
frtnyi veszteség, vagyis a budapesti tőzsdén jegyz 
részvények 55 egy harmad millió Írttal értek kevesebbet 
is73-ik év deczember 31-én, mint 18,2-ik ev utolso nap- 
ián. A veszteség nagyságát illetőleg természetesen első 
helyen áll a frankó-magyar bank, melynek reszveny- 
összego 15.350, 00 frtot vesztett értékéből; követ­
kezik az angol-magyar bank ti.800,000 forinttal a fold- 
hitelrészvénvtársasiíg" 5.300,000 forinttal a magyar lute- 
bank 3.1)37,500 forintjai, municzipabsbank á. 18 < ,0UU 
forinttal: egv kis helyi bank a „pesti bank,“ melynek 
részvénye 1872. végén 250 forinttal, 1873.jégén pedig 
e»V szomorú vonallal jegyeztetett a tőzsde, lapban,
T25,000 forintnyi veszteséget okozott a részvényesek­

nek, ’hasonlókép ' teljesen értéktelenné lett a pesti nép­
banknak tavaly még 1.090,000 forintot képviselt, resz- 
vénvösszege, az országos központi takaró k p e n z t a r 
részvényeinek értéke 1.050,0:0 írttal, a takareklnte- 
egylete 1.330,OCX) forinttal csökkent, az első hazai pesti 
takarékpénztár részvényoscinck papírjai is, együtt­
véve 948,000 forinttal érnek kevesebbet. A _ pesti keres­
kedelmi bank részvényeinél 771,750 forint a veszte­
ség, az iparosbankéinál 8-15.000 forint, a pesti íparban- 
kémál 640,000 forint; a többi bankok és takarékpénz­
tárak is kivétel nélkül több százezer forinttal bányát aní 
látták részvényeik értékét. Egyéb értékek közül leg­
nagyobb veszteség mutatkozik az egyesült magyar 
gőzhajózási társaság részvényeinél, melyek 79 formtro 
7 50-re esvén alá, az összes árfolyamveszteség l.,8/,t)UU 
forintra mg: jelentékeny az árfolyamveszteség a Gans- 
féle vasgyár ' részvényeinél is: 660,000 forint, to­
vábbá a salgú-tarjáni kőszénbánya részvényéinél DÓ4 
ezer 475 forint, a Draselic-félc téglagyáréinál i4:),U<kj 
frt. Kétségtelen, hogy e veszteségek egy része — s re­
méljük, jelcntékcnv része — nem végleges, es jobb 
viszonyok' beálltával elmúlik minden egészséges va - 
Hatnál; másoknál azonban, p. o. a frankó-banknál, 
magyar gőzliajózásnál stb. ez nem remélhető, mert 
ezeknél az árfolyan a vállalat tényleges vesztesegeit
1,1 Z1 Budapesti gabnatőzsde, január 29. A már tegnap 
nyilvánult lanyha hangulat a búza üzletben ma is fdntor- 
totta magát a malmok tartózkodó állasa miatt. A búza 
úriik l —10 krval lejebb szállottak. A többi gabnanemuek 
kevésbé jöttek a forgalomba, és az árak változatlaniil 
maradtak. Az usaneo-buza tavaszra 8,1b—8,20; a zab 
2 29 —2,30; a tengeri májusra és júniusra 4,Jo—4,.L ‘ 2

'Budapesti értéktőzsde, január 29. A hangulat atil­
lában véve ma is kedvező volt, különösen a befektetési 
papírok és iparvállalatokra nézve.

A vasúti kölcsön 99—100-ig emelkedett, a foldte-
hermentcsités 7t>.75—77-ig kelt: a sorsolási kölcsön 84.12 

84.50-ig; a földhitelintézet záloglevelei 8b,50. A ban­
kok közül a munipiczipál 29.50—29.7;); az anglo db-jo; 
a franko 32; a földhitelbank i>8.75. A helyi bankok kö­
zül a takarék- és hitelbank 60.50; fővárosi takarékpénz­
tár 183; pesti biztositó 62: Hunnia V:>; közúti vaspálya 
356—357 ; budai 100—115, a malmok közül a \ letona
IQ»)_mi- a hengermalom 775 Irton kelt. Az értékek
változatlanok. — A porosz pénztári jegyek 1.09-cn zá­
ródtak. 

Felelős szerkesztő HUSZár Imre.
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173— 173.50
, 31 — 31.50

9 4 — bt;.—
18.50 14—
34.50 —
25.— 23 50
13.50 14 —
33.25 32.75
27.50 27.75
55.51)

— -

22._
19— 19.50

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 29-én.
Gabona-árak.

Biua, bánsági ó t. uj 

tiszav. „ „ „ 

pestm. ” " ” 

fchérrn. ” ’ '

bácskai

Vámmázsánkint
font frt Részvények. Adva

7.BU — 7.75 ;-sl5;Klsó magy ált. biztOBitó-társaság 910.-
7.85- 7.95

7.75- 
7.95 —

79! 5 _ 
7.90 -

7.86 - 
8.05 -

7.85
8.10

775
8.05

7Í95
8.15

Hang.

Rozs ... 80 int Után lanyha
Árpa, maláta. 72 „ „ I „

a abraknak 72 „ ,, „
Zab . . . . 60 ., „ „
Tengeri, bánsági, mérője ! ., [

másnemű „ j „ *
Köles ... 83 ., , „
Repce, fekete 75 ., „

„ bánáti 62 ,,

4.55 - 
4 45 -

4.60
4.55

Értékpapírok.
Állampapírok.

.Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ ., temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
y, ,, apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f.
„ 1860. á 10n f.
„ 1864. á ICO f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva Tartva

99. \
84.5u 
76.50,
75.50!
72—
69.50;
74.50!
74.50 

107.—
115.- 116 
143.— 144.— 
82.75 88—

200 Haza
300 Pannónia...................................
lOOjPesti bizt.......................................
20O Hunnia . . .........................
SOOIUnió.............................................
200 Pesti közúti vaspálya . .
200jBudai „ „ . . . .
200 Budai hegyipálya....................

HOi.Municzipális hitelintézet . .
85;Angol-magyar bank . . , .

160 Magyar általános hitelbank . . 
200|Franco-magyar bank . . , .
100 Magyar általános földhitel-társ. 
50,Takarék- és hitelegylet . . . 
50 Buda-ó-budai népbank . . . 

100 Iparbank

Tartva

360—
! 02—
I 95—
183—

! 357.—
115.—
50 - 

í 29.75 
36. /5,

138.50 138.75

915-

355- 
67— 
97— 

186—, 
358. — 
125.
00
30.
37.-

32. 
58.75 
60 75 
37 76 
53—

34—
59.
61.-
38.—

ívű iparoanK..........................................no.— ön.—
200 Budai kereskedelmi és iparbank 200— 202 — 
500,Pesti kereskedelmi bank . . j 788—; 790.
200jPesti iparbank......................... 430.—| 440.
lOOjlludapcsti kézmiivesbank . . | 69— 70.
70;Pesti egyleti bank.................... | 36.— 37.—
SOlHivatalnok hitelegylet. 1. cm. 48—
80,Kisbirtokos hitelintézet . . . i — .—

lOÜjOrszágos közp. takarekp. 5».„ . 72.50
1000 Pesti hazai.............................. !2500—

49.—

100 Budapesti fővárosi . . . 
lUlfKöbányai takarékpénztár 
lÜO'Külvárosi takarékpénztár 
4ü;Szentendrei takarékpénztár 

100. 60it!jpcsti takarékpénztár 
84.75 500[Árpád malom ....

500 Blumféie.........................
500 Concordia ......
200[Erzsébet.........................
1601 Luiza...............................
200 Molnárok és sütők . . .
50O| Hengermalom....................
300! Victoria..........................
100 Első budapesti .... 
lOüllludai gyárudvar . . .
íooolPannonia.........................

77—
76.50
72.25
70.
74.75
74.75

108.

183 
' 46—i 

55.— 
42— 
34— 
50— 
37— 

295.

73.75 
2525- 
185 - 
50— 
56— 
44. 
36.
52 - 
40 

205
113—1 116— 

. 146— 148— 
214—215— 
775 - 780—

, 109— 110— 
i 62a.— 630.—
, 20— 21 — 

i 410— 415 -

Adva Tartva

5Uu Első magyar serfőzde 
200 Sertcshizíaló . . ...
200 Athenacnm..........................
500 Pesti könyvnyomda . . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
öOüjtianz-íéle vasöntöde . . 
200 Gschwindt-féle szeszgyár 
200 [Bőrgyár .....
200 (lyapjumosóda....................
100 Salgó-tarjám kőszénhánya 
200 Schliek-féle vasöntöde . .
200 Sóskúti kőbánya....................
500 Első magyar szesztinomito . 
200 Alagút ...................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 51,0,, 
Magyar jelzálog-banka1,a° „ . 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6° 0 

■, . „ ., ., 51;,
Pesti kereskedelmi bank 6” „

ICIstibhbségek.
100 Lánczhid ....................
150 Budapesti malom 6°/0 .

PCnBfU CN váltak.
Arany . ...............................
20 frankosok.........................
Ezüst...................................
London 10 font sterling . . 
Páris 200 frank....................

415— 426.
18u— 185. 
250— 252— 
620— 630— 

8,50 9
376. - 378— 
235— 286. 
85— 86.

IO8— 102. - 
104— 106— 
167— 170— 
116— 118. 
160.- 105— 
98.- 99.—

86.50 86.75
79— 79.50
87— 88.-
84.50 85—
86.50 86.75 1

84.— 85.
173 — 176.—

9.05 9.U7
107.75 108.2? 
113.25! 113.50
44.75 ■

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 28-án

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5° 0 69.65 69 80
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után...................................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4" „
18Uu-ki sorsj. egész (500 frt. 0.

1864-ki (100 irt. 0. é.) .
Como-jóvedékj. (40 lírai dbk.

69.65
74.65 74.75

308.- 816 - 
99 50 100.5"

106 50 107.— 
142.50 143— 
23— 23.50

Hagy. vasúti kulcs (120 frt ez

.Osztr. földh. tefiz.80 frt. ezüstb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Praneo-oszt. bank teliz. 80frt ez.
Nemzeti bank.........................
Hunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 irt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferenez-Józsefp 200 frt 0. é. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . 
Allatnvaspálya 200 frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt 0. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. hafiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt 0. u. 
Osztrák-fülJhitelínt. ezüst 5“/u 

. 33 évben visszafizet, o.e. 
Osztrák nemzeti bank 5“/„ 0. é. 
Alf.-tiumei vasp. 200 frt ez. 5°„ 
Kérdinand északi vasút 5°„ pp. 
l’ées barcsi vasút 200 irt 0. é.

erdélyi pálya ezüstben 5°/, 
Államvasut 500 frank ....

1867 500 frank . . 
Déli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt 0. é.
lary .... pp 4<t frt . 

Dunagőzhajó.-társ. „ 10U „ 
Keglevich . . . „ 10 „ .
Budai....................„ 40 „ .
JáHTy........................   40 „ .

Rudolf sorsjegy . „ 10 „ .
Sál 111 ...... 10 „ .
St.-Genois . . . „ 40 „ .
Triest városa 0. é. 10 „ . 
Innsbrucki sorsi. „ „ 20 „ .
Salzburgi . . . „ „ 20 „ .

Krakkói.................... „ 20 „ .
Waldstein 20 frt pp.....................
Windischgrátz 20 frt pp. . .

II1KDET£$.

TETTET NÁNDOR és TÁRSA
könyvkereskedésében

Budapesten: váezi-utcza, „a vastuskóhoz“ megjelentek:
ABONYI LAJOS. A fonó krónikája. Bcszélyck a ma­

gyar népélctből. 3 kötet ára 3 trt.
ARGIS GYULA. VIII. Henrik Irat házassága. Történeti

regény. trt.
ASBÓTH JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi mirils- 

terium működése 1867—72 a minister ur megbízásából 
hivatalos adatok alapján. 3 frt.

GEORGII BARTAL. Commcntariorium ad históriám 
status jurisique puhlici Hungáriáé. 3 köt. 5 frt.

BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 
gyűjteménye. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet ö frt.
diszkötósben 6 trt.

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
DEGRÉ ALAJOS. Salvator Rosa. Történeti regény, 3 

kötetben. (3 frt helyett) 2.20 kr.
DUMAS SÁNDOR. Egy szerelmi kaland (1 frt he­

lyett) 75 kr.
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GÁBORI AU E. A 113. számú percsomó. Regény 4 

kötet 4 trt.
GIBBON EDVÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hegyessy Kálmán. Második jutányos kiadás. 2 kötet. 
Ára 4 frt.

GONDRECOURT. La Gazette báró. Történeti regény, 
(3 frt helyett) 2 frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény, fordította 
Balthazar Győző 2 kötet 2 irt.
Az egy orosz hcrczcgnő. Regény, lorditotta Milassin 
Vilmos. 1 frt 20 kr.

IIANZÉLY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve­
lező, egybekötve kereskedelmi és magániratokkal. Pá­
lyamű. 3 frt.

HAFIZ DALAI. Pcrsa eredetiből ford. Erdőd! Harrach 
Béla 1.20 kr., diszkötósben 2 frt.

HUGO VICTOR. A Notre-Dame egyház Párisban. Re­
gény, forditóttá Szalkay Gergely. 3 kötet 2.50 kr.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. I. kötet, Ős-, ó- és 
középkor (513 Kr. e. 1540 Kr. u.) oklevéltár és vilá­
gosító rajzokkal. Ára 10 frt.

Korrajzok és eszmetöredékek 1850— 1867. évszakból 
Jankovich Vincze naplója után 1 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
J. kötet. Az ősidőkről 1310-ig 2 frt.
II. kötet Az Anjou ház uralmától II. Lajos királyig

1.80 kr.
III. Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Báthoriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A líákóczyak és Apátiák kora 2 frt.
VJ. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb családai. Czi- 
merekkel és leszármazási táblákkal. 30 fametszvény- 
nyel. Ára 3 frt.

A magyar családi és közéleti visóletek és szó kasok a 
nemzeti fejedelmek korából 2 frt.
kmánytár az 1848—1849-iki eseményekhez.
Ára 2 frt.

Száz történelmi rege 1 frt.
Történelmi adomák. 1 kr.
KLOPSTOCK. Messiás, ford. Tarkanyi Béla. Diszk ütés­

ben (1 frt 50 kr helyett) 1 frt.
LIPCSEY TAMÁS. Néhány szó a magyar társada­

lomról 60 kr.
IDŐSB MOGYORÓSSY JÁNOS. A Wcnekheim Hund 

család eredete és ivadékai Magyarhonban. 7 kőmetszetü 
arczképpel 1.60 kr.

ORBÁN BALÁZS. A székelyföld leírása történelmi, ré­
gészeti, természetrajzi s népismei szempontból. Számos 
önálló és szövegképpel. I. Udvarhelyszék 4 frt. II, 
Csikszék 3 frt. Hl. Háromszék 4 frt. IV. Marosszék 
4 frt. V. Aranyosszék, Radnótii, Maros-Újvár, Gyéres 
és Toroczkó vidéke 4 frt. VT. A Barczaság ;> trt.

Mind a 6 kötet 24 frt.
POLITIKAI LEVELEK. Egy külföldön élő honfihoz.

60 kr.

íi. PONGRÁCZ EMIL. Gyöngyvirág. Regény 2 kötet. 
Rózsabimbók. Költeményfüzér 1 trt.
diszkütésben 2 frt.
Estikék. Beszélyfüzér GO kr.
Suezig és vissza. Útirajzok. 2 kötet 2 frt.

PRLM JÓZSEF. Külföldi költőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. S< f JÓZSEF. Az általános állami számvitel
tan kézikönyvé,fordította Fésűs György2.50 kr.

P. S/A I HMÁRY KÁROLY. A bcszély elmélete, a Kis 
ialudy-társaság első dijára méltatott pályamű, tiü kr.

A Gyulafehérvár-Nagyonycdi Betlilcn-fotanoda törté­
nete 2.50 kr.

Bcszélyck az erdélyi honvéd világból. 1 frt. helyett 60 kr. 
Lukanusz. Szomorujáték öt felvonásban. GO kr.

NvztizHi szí 11 hAz.
Kiadja Tol d y István.

I. Szigligeti Kde. B e 1 d i Bál. Kredo ti szomorujáték 5 
felvonásban.

II. Sard ou Victor A jó ka rátok. Színmű 4 felvonásán 
fordította : Szerdahelyi Kálmán.

111. Szigligeti Kde. Fönn az ernyő nincsen kas 
Kredeti vígjáték 3 felvonásban.

I\. Feni 1 lot Octave. A kisértés. Szinmü 5 felvonáshan. 
Fordította: Iíadnótfáy S.

V. B v 1 o t Adolf. A r e n d szer e.s l é r j a k. Vígjáték 3 fel­
vonáshan írancziáhól. Bérezik A és Toldy I 

VI. Bérezik Árpád. Á <1 á m és Kva. Vígjáték 1 felvonás­
ban <' h ;t s s é erő is é. Vígjáték 1 felvonásban. Írták :
Fournier és Meyer. Franeziából : Toldy István.

Egy-egy kötet ára 80 kr. helyett 60 kr.
TORS KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1.20 kr. 
VOLNEY A. Romok. Az igaz vallás, megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése- és ezek le­
származásából és a természet törvényei. Magyarosító 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay Gergely 1.20 kr. 

GRÓF ZICHY család idősb ágának okmánytára. Közli a 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik: Nagy Imre, 
Nagy Iván és Véghelyi Dezső. 1. kötet 1094 1341

4 frt.
I 11. kötet 1342—1355. 4 frt.

Megjegyzendő, hogy ezeken kívül könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelent vagy 
hirdetett munkák készletben tartatnak, vagy minden árfelemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg.

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcz.a 2. <z.


